

# ЗНАМЯ ТРУДА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Издается  
1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 99 (6849) ЧЕТВЕРГ, 16 августа 1990 года. Цена 3 коп.

В Совете Министров СССР

## УБРАТЬ И СОХРАНИТЬ УРОЖАЙ

3 августа Совет Министров СССР принял ряд постановлений по неотложным вопросам уборки урожая текущего года. Ниже публикуются полные тексты этих документов.

### О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ УБОРКИ УРОЖАЯ 1990 ГОДА

Совет Министров СССР отмечает, что в текущем году повсеместно выращен хороший урожай сельскохозяйственных культур. Однако уборочные работы сдерживаются из-за недостатка транспортных средств и трудовых ресурсов. Особенно в сложном положении оказались многие зерновые регионы Поволжья, Урала, Западной Сибири и Казахстана, а также овощеводческие и картофелеводческие хозяйства. В целях обеспечения своевременной уборки и сохранности урожая Совет Министров СССР постановляет:

1. Руководителям постоянных органов Совета Министров СССР, министрам СССР и председателям Государственных комитетов СССР незамедлительно организовать направление на уборочные работы рабочих, служащих и инженерно-технических работников с подведомственных предприятий и организаций с целью оказания необходимой помощи колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям в уборке зерновых и кормовых культур, сахарной свеклы, картофеля, овощей и другой сельскохозяйственной продукции. О результатах проделанной работы доложить в 7-дневный срок Совету Министров СССР.

Руководителям предприятий, колхозам, совхозам и другим организациям сельского хозяй-

ства принять конкретные решения по дополнительному стимулированию рабочих и служащих, привлекаемых на уборочные работы, обратив особое внимание на широкое применение натуральных форм оплаты труда.

Государственной комиссией Совета Министров СССР по продовольствию и закупкам, правительствам союзных республик обеспечить оперативное решение возникающих вопросов, связанных с уборкой урожая.

2. Признать необходимым привлечь на перевозку сельскохозяйственной продукции урожая текущего года не менее 15 процентов наличного парка грузовых автомобилей (с водителем) промышленных, строительных и других предприятий и организаций страны.

Министрам СССР и председателям Государственных комитетов СССР обеспечить выполнение данного решения.

Правительствам союзных республик обеспечить рациональное использование привлекаемого автомобильного транспорта с учетом особенностей и потребностей республики.

3. Правительствам союзных республик рассмотреть вопрос о дополнительном привлечении на сельскохозяйственные работы и для работы на хлебоприемных предприятиях и свеклоприемных пунктах трудоспособного населения городов, рабо-

чих поселков и сельских населенных пунктов, обеспечить размещение, культурно-бытовое и медицинское обслужива-

ние прибывающих рабочих, а также рациональную организацию их высокопроизводительного труда.

### ОБ УЧАСТИИ СТУДЕНТОВ И УЧАЩИХСЯ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ В УБОРКЕ УРОЖАЯ 1990 ГОДА

В связи с необходимостью оказания действенной помощи в уборке выращенного в 1990 году высокого урожая зерновых культур, овощей и другой сельскохозяйственной продукции, недопущения их потерь и улучшения продовольственного снабжения населения Совет Министров СССР постановляет:

1. Признать целесообразным обеспечить более активное участие студентов высших учебных заведений, учащихся средних специальных учебных заведений и профессионально-технических училищ в проведении уборочных работ.

Правительствам союзных республик, Государственному комитету СССР по народному образованию, министерствам и ведомствам, имеющим учебные заведения, привлечь на сельскохозяйственные работы на срок не свыше одного месяца студентов высших учебных заведений (кроме выпускных курсов) и учащихся средних специальных учебных заведений (кроме выпускных курсов), а также учащихся профессионально-технических училищ в период свободный от учебного процесса.

2. Разрешить ректорам высших учебных заведений, директорам средних специальных учебных за-

ведений и профессионально-технических училищ перенести начало учебного года на более поздний срок, но не свыше одного месяца.

3. Руководителям сельскохозяйственных предприятий принять необходимые меры к обеспечению организованного приема студентов и учащихся, безопасной их перевозки, организации надлежащего общественного питания, культурно-бытового и медицинского обслуживания, а также к созданию условий для высокопроизводительного труда и материальной заинтересованности в его результатах.

Учитывая сложившуюся ситуацию с уборкой урожая, освободить от уплаты подоходного налога с заработка студентов и учащихся, занятых в 1990 году на уборочных работах.

Совет Министров СССР обращается ко всей студенческой и учащейся молодежи страны с призывом отнестись с должным пониманием к насущному решению. Правительство СССР рассчитывает на реальную помощь, которую могут оказать студенты и учащиеся в обеспечении уборки урожая и тем самым внести свой вклад в улучшение продовольственного снабжения населения и социально-экономического положения студенчества.

КОНТРОЛЬНЫЙ  
♦ Правофлаговые для



В один из последних наших приездов в колхоз имени Ленина в числе лучших работников колхозного производства был назван Урал Булаков. Трудится он электрослесарем в центральной ремонтной мастерской хозяйства, а без этой профессии на селе, как известно, очень трудно обойтись.

Урал отлично справляется с возложенной на него задачей. По опыту и знаниям в работе не уступает и более старшим товарищам. За это он пользуется заслуженным авторитетом в коллективе мастерской.

НА СНИМКЕ: У. Г. Булаков.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

### Корма—забота общая

## Не остаться бы без кормов

В эти горячие дни кормозаготовок, наверное, нет ни одного руководителя, механизатора, не отчаявшегося в успехе всей этой кампании. Да, дожди не дают работать в полную силу, что отражается не только на заготовке кормов, но и на настроении людей, ведь у многих зарплата поставлена в прямую зависимость от конечного результата.

Среди всех хозяйств, по милости погоды вынужденных простаивать, и колхоз «Красное знамя». Решили узнать: какова обстановка здесь на сегодняшний день? В правлении колхоза нам не удалось застать агронома и с этим вопросом обратились к И. Н. Сахино — и. о. председателя колхоза в данное время.

— Ну что я могу сказать, — сокрушается он, — сейчас в хозяйстве все стоит на «нуле». Хотя мы и начали кормозаготовку с опозданием, удалось кое-что заготовить, но это мизер по отношению к плану. Особенно велика раскладка в Янгышевской бригаде, где заготовлено всего лишь 243 центнера сена, тогда как

в Антиганской — 1268, Новопетровской — 1100 центнеров. И техника в хозяйстве исправна, и транспорт есть, но ежедневные проливные дожди не дают работать. Сейчас 11 автомашин, в том числе шесть «КамАЗов», стоят на приколе, простаивают уже третий день...

Приведенные и. о. председателя цифры, увы, пока очень далеки от плана. Всего здесь заготовлено пока лишь 2611 центнеров сена, а в прошлом году за это же время было 11880 центнеров. Очень плохо и с заготовкой сенажа — заложено 16127 центнеров зеленой массы при плане 24000. А в прошлом году уровень плана был уже перекрыт. О заготовке силоса и говорить не приходится — работу и не начинали.

Такая тревожная обстановка сложилась в колхозе «Красное знамя». Несомненно, здесь нужно принимать какое-то решение, что-то предпринять, ведь, если ждать только милости от погоды, можно остаться и без кормов.

Р. ГАЛЕЕВ.

### С заботой о будущем урожае

## ЗАДАЧА НЕ ИЗ ЛЕГКИХ

Далеко не во всех хозяйствах района еще завершили уборку озимой ржи, а уже вплотную подступают сроки для очередного посева озимых культур. Сложившаяся ситуация мы попросили прокомментировать агронома АПО А. Ф. Бибкова.

— Действительно, наступают сроки посева озимых культур. В нашем районе на небольшой площади возделыва-

ется озимая рожь на зеленый корм и семена.

В связи с достаточной обеспеченностью почвы влагой, в текущем году создались более благоприятные условия для посева ржи. В этом немаловажном деле необходимо выдерживать следующие, давно известные требования: размещать ее на чистых от сорняков паровых участках, выдерживать сроки сева и применять высококачест-

венные семена. Выполнение первых двух требований не вызывает сомнений, а вот насчет семян имеются трудности. Дело в том, что в хозяйствах нет переходящего семенного фонда. Поэтому придется применять для посева свежубранные семена ржи. А при этом ни в коем случае нельзя допускать погрешностей. Семена необходимо тщательно очистить от сорняков и довести

до посевных кондиций. Следует применять семена высоких репродукций, проверенных на жизнеспособность в районной семенной инспекции.

Немаловажную роль в выращивании этой культуры играет применение минеральных удобрений, которые обеспечивают хорошую перезимовку.

Выдерживая все агротехнические приемы необходимо организованно начать и завершить посев озимой ржи до 25 августа.

### Организационный пленум райкома ВЛКСМ

14 августа текущего года в райкоме ВЛКСМ состоялся пятый пленум, на котором были рассмотрены организационные вопросы.

Пленум освободил Н. З. Гумерова от выполнения обязанностей первого секретаря райкома комсомола в связи с переводом на другую работу и

возложил право подписи всей официальной документации на время избрания нового комсомольского лидера, на ведущую школу делом И. В. Сагарда.

Было решено выборы первого и второго секретарей райкома ВЛКСМ провести на последующем пленуме.

### ПРИГЛАШАЕМ НА ВСТРЕЧУ

22 августа 1990 года в редакции газеты «Знамя труда» состоится творческая встреча членов литературного объедине-

ния «Лейсен». Начало в 14 часов.

Приглашаются члены объединения «Лейсен» и преподаватели башкирского языка и литературы.

## Навстречу августовскому совещанию работников

## народного образования

## Учитель-методист



ВОТ уже 19 лет работает в Целинной средней школе учителем биологии Анатолий Григорьевич Семенов. Свои знания и любовь к предмету успешно передает уча-

щимся, работает с полной успеваемостью, неоднократно его ученики занимали призовые места на районных олимпиадах по биологии. Девять его бывших учеников работают учителями биологии. Он обладает богатым запасом разнообразных методов активизации познавательной деятельности учащихся, эффективно применяет наглядные пособия, технические средства обучения.

Накопленный материал Анатолий Григорьевич систематизировал и классифицировал: по каждому классу и на каждый урок имеется пакет с разработками уроков, дидактическим и раздаточным материалами, билеты, варианты письменных работ, карточки, вырезки из газет и журналов, памятные записки и перфокарты. На всю методическую и дополнительную литературу, таблицы, наглядные пособия учителем составлены каталоги, заведена картотека.

Анатолий Григорьевич большое внимание уделяет самостоятельной работе учащихся и проводит ее в разных формах: работа с учебником и дополнительной литературой в различных вариантах; индивидуальные и дифференцированные задания с помощью карточек; работа с определительными карточками. Учащиеся получают инструктивные карточки и карточки-определители по гербарным экспонатам или живым растениям самостоятельно определяют признаки. Эта работа проводится по группам по 2-3 человека; лабораторно-практические работы.

Учитель придерживается того мнения, что новый материал должен быть усвоен учащимися непосредственно на уроке, поэтому для достижения этой цели он проводит многообразные объяснения, разнообразные формы закрепления; работа с терминами, сигнальными карточками, деловая игра «Светофор», биологический диктант, работа с карточками-тра-

фаретами. Материал урока тесно связывает с жизненной действительностью, широко применяет на уроках краеведческий материал.

Являясь заведующим кабинетом биологии, много работает над его оформлением и оборудованием, накоплением материалов. Оборудовал самодельный демонстрационный стол, полки-секции для хранения тетрадей учащихся, методической литературы, диафильмов. А. Г. Семенов принимает активное участие в методической работе учителей биологии района, в этом учебном году выступил перед ними с творческим отчетом о своей работе. Его опыт работы по теме «Накопление, систематизация и классификация методического, дидактического и раздаточного материалов» обобщен школой и распространен в районе.

По итогам аттестации 1990 года Анатолию Григорьевичу присвоено звание «Учитель-методист». Желаем ему здоровья и новых творческих успехов в обучении и воспитании учащихся.

**Ю. СИРАЖЕТДИНОВ,**  
директор Целинной средней школы.

## «В чьих руках судьба книг»

В связи с повышением требований к образовательному уровню каждого члена общества неизмеримо возрастает роль книги — главного источника знаний. Поэтому понятно, что писатели, педагоги, библиотекари уделяют особое внимание повышению воспитательного воздействия книги на подрастающее поколение. Научить каждого ребенка ежедневно обращаться к книге, формировать навыки работы с книгой и периодической печатью — вот задачи, решение которых нельзя откладывать на будущее. Есть среди наших школьных библиотечек яркие, самобытные, творческие люди. Мы считаем своей обязанностью по крупным собирать, изучать и

пропагандировать их опыт. К таким мы отнесли бы А. В. Лыгину (Татар-Узьянская СШ), М. Л. Гусеву (Бурбаевская СШ), М. В. Якушеву (АСШ № 1). Они умеют полно раскрыть книжные фонды, эффективно работать с детьми.

Например, так отзывается о работе библиотечки Бурбаевской средней школы директор школы Л. Д. Бабикова: «Мария Лаврентьевна работает по четко разработанному плану, согласованному с администрацией школы, классными руководителями, учителями начальных классов. Вовремя получает учебники и обеспечивает всех до единого ученика. Имеет тесную связь с учителями-пред-

метниками, классными руководителями. Регулярно проводит библиотечные часы. При проведении предметных недель, делает подборку литературы, организует выставки. Следит за сохранностью учебников, своевременно производится ремонт книг».

Всем участникам семинара понравился проведенный ею открытый библиотечный урок на тему «Судьба книги». Много полезной информации получили и участники, и дети. В год четыре раза собираются школьные библиотечки на семинары. Так, например, А. В. Лыгина показала открытый урок совместно с учительницей башкирского языка на тему: «Мы изучаем

родной язык». На семинарах состоялся обмен опытом работы. Ознакомились с деятельностью данных библиотек по обеспечению учебно-воспитательного процесса, самообразования учащихся, организация информационно-методической работы среди учителей.

Особый интерес и трепет вызывают вопросы книгоснабжения библиотек. Библиотечный коллектив комплектует фонды практически всех библиотек, но выделяемый фонд, хотя с каждым годом увеличивается, не позволяет удовлетворить спросы. Крайне недостаточно обеспечены программной литературой башкирских писателей, недостаточно художественной литературы для внеклассного чтения.

**Ф. СУЛТАНОВА,**  
методист роно.

## На темы морали

## Не выдержали испытаний

24 июля текущего года на товарищеском суде при Бурбаевском поссовете были рассмотрены встречные заявления К. С. Вавиловой и Н. В. Исаевой (свердловской), которые в результате взаимных оскорблений, сквернословий и драки получили не только телесные повреждения, но и разрушили не успевшую окрепнуть молодую семью В. А. Вавилова и Н. В. Исаевой. Не прожив вместе и одного года, супруги подали на развод. Не выполнены обещания, данные во время регистрации брака о создании новой семьи, сознании своего долга и ответственности перед родителями, обществом, государством, обещания любить, окружить теплотой и вниманием друг друга.

Куда же все это делось после свадьбы? Откуда же появились вдруг в молодой семье неуступчивость, бездушие, жадность, грубость, эгоизм, неумение обращаться и общаться друг с другом? Ведь в этом виноваты и родители, которые же смогли воспитать своих детей, стать для них примером, научить их жить, общаться, радоваться. В этом случае они должны были стать для детей добрыми советниками, а не потакателями. Но этого в семьях не случилось, за что поплатились и дети, и родители.

**Н. ПИРОЖНИКОВА,**  
председатель товарищеского суда.

## Честь по труду

(Продолжение)

по Магтаевскому совхозу Хасанов Халим Хакимьянович — скотник.

Хасанов Юмабай Сулейманович — зоотехник.

Хусанова Хадия Аллагуловна — доярка.

Чуднова Клавдия Кузьминична — техничка.

Чуднов Павел Михайлович — техник-осеминатор.

Шевченко Лидия Александровна — заведующая складом.

Шитиков Геннадий Иванович — механизатор.

Шитикова Валентина Ивановна — рабочая.

Шольный Василий Иванович — бригадир животноводства.

Юланов Гарифьян Мавлетдинович — рабочий.

по Бурбаевскому рудоуправлению

Амирханова Магафура Габасовна — кладовщик.

Ащепков Александр Алексеевич — подземный машинист буровой установки.

Буданова Надежда Емельяновна — стрелок военизированной охраны.

Вершинина Таисия Григорьевна — старший стрелок военизированной охраны.

Видягин Вячеслав Васильевич — подземный проходчик.

Канпов Халит Насырович — подземный крепильщик.

Любимова Тамара Архиповна — машинист канализационной насосной станции.

Макшанова Галина Андреевна — экономист планового отдела.

по пожарной части-99

Рахилин Иван Николаевич — водитель автомобиля.

Сторожев Петр Павлович — начальник караула.

Хаббин Зайнулла Гибатович — начальник караула.

по государственному сортому участку

Таганов Леонид Александрович — заведующий.

Таганова Зоя Федоровна — агроном.

по другим организациям

Кадаева Нафиса Абдельгареевна — техничка

Степной средней школы.

**БУРГОМИСТРЫ НАЧАЛИ ДРУЖИТЬ**

Контрактов пока не заключено, но власти Уфы и австрийского Зальцбурга проявили друг к другу явочный интерес. Возможно, появится еще одна пара городов-побратимов, а пока Башкирию посетила делегация во главе с бургомистром Иозефом Решеном, делегация же в составе председателя Уфимского горсовета Михаила Зайцева и шести депутатов и специалистов готовится отъехать в Австрию.

Дружба начнется с заключения договоров между предприятиями. Австрийцев интересуют сырье, материалы, совместное производство продукции и, разумеется, валюта, которую Уфа имеет согласно «экологического» постановления Совмина СССР от 2 июня 1990 года. Фирмы из Альпийской республики выразили желание поставить в Уфу малогабаритные пекарни, дорожную технику, типографское и медицинское оборудование, озонаторную установку для водопровода, технологические линии и переработке овощей и фруктов.

## Отчеты и выборы в профсоюзах

В связи с истечением предусмотренных Уставом профсоюзов СССР сроков полномочий в августе состоятся отчеты и выборы в профгруппах, в цеховых и первичных профсоюзных организациях с численностью менее 150 членов профсоюза — в сентябре-октябре. Отчеты и выборы охватят 124 профсоюзные группы, 66 цеховых и 9 первичных профсоюзных организаций агропромышленного комплекса района. Во всех остальных профкомах и цехкомах с численностью профорганизаций более 150 членов профсоюза рекомендуется провести собрания, конференции, собрания профсоюзного актива, на которых члены профсоюза должны быть проинформированы о проделанной работе за отчетный период.

Аналогично пройдут отчеты и выборы в других районных отраслевых профсоюзах.

Особую значимость нынешним отчетам и выборам придает то, что они

проходят накануне очередного XIX съезда профсоюзов СССР, который состоит в конце октября текущего года.

Учитывая, что экономика страны находится накануне перехода к рыночным отношениям и многообразным формам собственности, которые повлекут за собой глубокие структурные изменения в отраслях, вызовут рост цен, безработицу, обострят социальные проблемы — на собраниях и конференциях необходимо особое внимание уделить задачам профсоюзов по усилению защиты прав и интересов трудящихся и особенно такой категории населения, как ветеранов войны и труда, инвалидов, пенсионеров, женщин.

Последние события, происшедшие в республике, связанные с отравлением воды фенолом и затоплением поймы р. Белой, показали всю глубину нерешенности вопросов охраны окружающей среды, отсутствие действенного механизма

решения экологических проблем. В этой связи, в период отчетов и выборов целесообразно широко рассмотреть вопросы улучшения условий и охраны труда, экологической безопасности трудящихся, выработать по этим проблемам свою позицию, выставить соответствующие требования.

На собраниях и конференциях необходимо всесторонне проанализировать состояние и результаты воспитательной работы в коллективах, развитие спорта, художественной самостоятельности, состояние интернационального воспитания, укрепления взаимодействия с новыми творческими, общественно-политическими объединениями трудящихся.

На отчетно-выборных, отчетных собраниях, конференциях, собраниях актива необходимо обесценить вопросы реализации профсоюзными, цеховыми комитетами своих прав в условиях расширения полномочий, использования гласности в деятельности

профгрупп, осуществление мер по совершенствованию форм и методов демократизации в своей работе.

Должна быть дана информация членам профсоюзов о результатах финансово-хозяйственной деятельности профгрупп, исполнения профбюджета и бюджета социального страхования, рационального расходования профсоюзных средств.

Считаем необходимым напомнить, что выборы профсоюзных органов должны проводиться на широкой демократической основе, выдвижение кандидатур должно проводиться прежде всего в профгруппах и цеховых организациях, по месту основной работы членов профсоюза, что позволит эффективнее влиять на формирование состава выборных органов.

Необходимо также учесть сложившуюся практику выборов последних лет и, избрав членов профгрупп и особенно их председателей на альтернативной основе, шире использовать принцип прямого представительства при формировании профгрупп.

выборы председателей профгрупп непосредственно на собраниях.

Рекомендуем профкомам привлечь и активно участвовать в работе отчетно-выборных и отчетных собраний и конференций руководителей предприятий, организаций, представителей руководящих администраций хозяйственных органов.

Целесообразно также использовать проводимые собрания и конференции для заслушивания отчетов членов профсоюзов, избранных в профсоюзные органы всех уровней, активного их участия в собраниях и конференциях.

Весь ход отчетов и выборов должен широко освещаться в районной газете «Знамя труда», стенной печати и других средствах массовой информации.

Эта отчетно-выборная кампания должна стать очередным серьезным шагом в перестройке всей профсоюзной работы.

**В. ОВЧИННИКОВ,**  
секретарь райкома профсоюза работников АПК.



